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北师大实验中学2014—2015学年高三第一学期期中地理试卷   2014-11-4
班级               姓名                 学号          成绩         
	考试说明：
试卷分第一卷和第二卷两部分。第一卷为单选题，第二卷为综合题。请将选择题答案填涂在机读卡上，综合题答案写在答题纸上。
单选题，有50道小题；综合题，有5道小题。全卷共55道题。总分共计100分.
命题人：金光泽         审题人：张毅


第  一  卷
选择题
1．下列关于天体的叙述，正确的是
A．待发射的人造卫星是人造天体   
B．流星和陨铁都属于自然天体
tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．恒星和行星都是发光的天体    
D．宇宙间物质存在形式都是天体tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
 北京时间2005年7月4日13时52分，美国宇航局(NASA)发射的重达372公斤的铜质撞击器，在距地球约1.3亿公里处与坦普尔1号彗星成功相撞。读图1回答2--5题
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2．彗尾是冰物质升华而成，图1中甲、乙、丙、丁、四点中彗尾最长的是
    A．甲       
B．乙       
C．丙      
D．丁
3．探测器在地球轨道上运行时可能遇到的环境条件是
    ①高真空    ②高气压    ③强辐射    ④失重    ⑤超高温
    A．①②③       B．②④⑤tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"        C．①③④      D．③④⑤tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
4．图1中反映的天体系统是
    A．太阳系        B．银河系        C．地月系       D．河外星系
5．太阳的大气层有①色球层、②日冕层、③光球层共三层，由里向外依次是
A．①②③    

B．③①②tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"         C．②③①   

D．②①③tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
新中国成立后，我国也加强了宇宙空间的探索与研究，据此回答6—7题
6．我国加强宇宙外部空间的研究，其主要目的是开发
   ①太阳能资源     ②气候资源     ③天体引力能资源     ④空间资源
A．①②        B．③④tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"        C．①④   
  D．②③tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
7．近几年,我国卫星发射主要选择在酒泉发射中心的原因是
A. 气候干燥，大气能见度高      B. 处于低纬地区，发射所需燃料少
C. 科技发达，人才集中          D. 海拔高，火箭飞行航程短
8. 地球大气能大量吸收太阳紫外线的是
A. 高层大气      B. 电离层       C. 平流层       D. 对流层
9．下列与大气对太阳辐射的削弱作用无关的现象是

　　A. 多云的夜晚通常比晴朗的夜晚温暖些    B. 晴朗的天空呈蔚蓝色

　　C. 夏季天空多云时，白天的气温不会太高  D. 日出前的黎明天空明亮

图2为某区域海平面等压线分布图，箭头为气流方向，空间高度为对流层厚度，据图回答10--12题：
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10．图2所示空间位于
A．南半球低纬度        B．北半球低纬度
tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．南半球中纬度        D．北半球中纬度
11．设A、B、C、D四处的气压值分别是PA 、 PB 、 PC 、 PD,则
A．PA＞PB＞PC＞PD        B．PD＞PC＞PB＞tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"PA  
C．PC＞PD＞PB＞PA        D．PB＞PA＞PD＞PCtc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
12．若C处气压中心位于亚洲内陆，且达到强盛之时
A．日地距离大于1.5亿千米         B．陆地等温线向北凸出
tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．南美洲温带森林正值落叶季节    D．北京昼短夜长，盛行西北风tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
图3表示某地区的近地面和高空的大气状况，读图回答13--15题。
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13．A、C的气压值分别是

A．1018、1008         B．1026、1008 
C．1018、1016         D．1026、1016

14．此时，降水可能性最大的是

    A．A        B．B         C．C          D．甲

15．若图3中等压面弯曲程度增大，则表明该区域内水平气压差异

A．减小      B．增大       C．不变      D．不确定

读等压线分布图（图4）。回答16--18题。
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16.M处气压数值可能为 
A．1005、1010    B．1010、1015    C．1015、1020    D．1020、1000
17.经过①、②、③、④地的四条虚线附近，可能遇到锋面天气的是
A．①       B．②         C. ③          D．④
18.①、②、③、④地，风速最大的是 
A. ①地     B．②地       C．③地        D．④地
图5为四种气候类型的降水柱状气温曲线图，读图完成19—21题tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
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19．图中所示气候类型，亚洲没有的是
A．甲        B．乙        C．丙        D．丁
20．对水稻、柑桔生长都有利的气候类型是
A．甲        B．乙        C．丙        D．丁
21．丙气候类型的主要成因是
A．终年受西风和暖流的影响    B．受赤道低气压带和副高的交替控制
tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．终年受赤道低气压控制      D．受海陆热力差异的影响，受季风控制tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
图6为“我国北方地区等降水量分布图”，读图回答22--24题
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22．读图可知,影响我国北方地区降水量空间差异的主要因素是
A．地形     B．tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"海陆位置     C．纬度     D．洋流tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
23．图中A地区的降水量为
A．﹤50 mm     B．﹤200 mm    tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏" C．﹤400 mm    D．﹥400mmtc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
24．从降水类型来看,A地区属于
A．对流雨      B．台风雨tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"      C．地形雨      D．锋面雨
25．图7为南半球等压线分布示意图，对图中的风向判断正确的是
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图8是“我国长江、黄河、珠江、松花江四大河流的水量平衡示意图”，读图回答26--27题。
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26．图8中，反映松花江的是
A．①       B．②        tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．③        D．④
27．②河流径流量最小，最主要的原因是
A．流域面积最小      B．流经半干旱半湿润区
tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．河流长度最短      D．水土流失严重
图9为“某海域2月份的海水等温线分布图”，读图回答28--31题
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28．据图可以判断出，各点海水温度高低的排序正确的是
A．A﹥B﹥C﹥D﹥E﹥F       B．A﹤B﹤C﹤D﹤E﹤F
C．A﹥B﹥C﹥E﹥D﹥F       D．A﹥B﹥D﹥C﹥F﹥Etc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
29．下列有关洋流对甲地影响的叙述正确的是
A．洋流对甲地增温增湿       B．洋流对甲地减温减湿
tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．北太平洋暖流影响甲地     D．本格拉寒流影响甲地tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
30．若美国纽约港发生了严重的油轮泄漏事故，下列区域会受到影响的是
A．A海域      B．甲地沿海tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"      C．乙地沿海      D．F海域tc "C．内蒙古、甘肃、云南、西藏

D．甘肃、内蒙古、西藏、云南"
31．2010年1月，一艘货船从西班牙驶向印度，航行过程中的水流和风向是
A．先逆风逆水，后顺风顺水     B．先顺风逆水，后逆风顺水tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"
C．先逆风顺水，后顺风逆水     D．先顺风顺水，后逆风逆水
洋流对全球的热量平衡起着重要作用。图10为地球某局域洋流图，据图回答32--33题。
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32．若经纬网示意图中粗实线为洋流，箭头表示洋流流向，则关于图中洋流说法正确的是
A．④洋流是该环流中唯一寒流      B．③洋流的成因为上升补偿流
C．②洋流位于澳大利亚西岸        D．①洋流向南
33.若图示洋流位于太平洋 

A. ③使纽约驶往伦敦的海轮航行速度加快 

B. ①使美国西海岸增温增湿
C. ②加速日本沿岸海洋污染物的扩散和净化 
D. ④有利于秘鲁渔场的形成
PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物。目前北京PM2.5的主要来源有机动车、电厂、锅炉、扬尘、秸秆焚烧等。大风和上升气流有利于污染物的扩散。图11为北京某日5次观测到的近地面气温垂直分布示意图。回答第34--35题。

[image: image11]
34. 一年中，北京春季的PM2.5浓度较高，主要由于
    A．沙尘天气和局地扬尘频繁        B．机动车的尾气排放量大
    C．农村大量焚烧秸秆              D．燃煤使用量大 
35. 依据图11所示气温分布，该日有利于 PM2.5浓度降低的时段是
    A. 5时至8时    B.8时前后    C. 12时至15时    D.5时至20时
图12为某观测站某年8月1日至3日雨量及河流水文过程线图。读图回答第36--38题。

[image: image12]
36. 该河段易出现险情的时间为
    A．8月1日6时至12时          B．8月1日9时至8月2日18时
    C．8月2日6时和8月3日3时   D．雨停后15小时至36小时
37. 未来在相同降雨状态下，如果图中水文过程线
    A．洪峰水位升高，可能是由于上游大量退耕还湖
    B．洪峰水位降低，可能是由于下游修建大型水库
    C．洪峰点向右偏移，可能是由于上游植被恢复较好
    D．洪峰点向左偏移，可能是由于下游开挖泄洪通道
38. 洪涝灾害
    A．只发生在多雨季节           B．常引发泥石流和风暴潮
    C．多发生在河流中上游地区     D．破坏力不断累积导致危害严重
读图13“西藏地区部分地理事物分布图”，完成39--40题。
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39．西藏地区
A．海拔高，冰川广布，湖泊稀少          B．均为外流区
C．年降水量空间分布呈西北多、东南少    D．城镇主要分布在谷地
40.青稞是西藏最重要的粮食作物，多种植于河谷地带，主要原因是河谷地带

   ①热量较充足     ②降水量较大     ③光照较充足     ④土壤较肥沃
A．①②        B． ②③        C．①④        D．③④ 
41．图14为几种山地成因示意图，其中与庐山的形成原因相吻合的是

[image: image14] 
           ②                ③               ④
图14
    A . ①        B.②        C.③        D.④
图15为某岛屿地质地貌结构示意图，回答42--43题。
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图15
42．该地区地质构造形成的主要原因是

    A．地壳运动    B．流水作用    C．外力作用    D．内外力共同作用

43．能反映甲处地层剖面的示意图是
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华北某地区从2010年10月底至2011年1月底持续无有效降水，创自1971年以来最长时间无有效降水的纪录。回答44--47题。
44. 此次该地区长时间无有效降水的主要原因是
    A.受副热带高压带控制明显      B.温带气旋活动频繁
C.地势平坦，气流难以抬升      D.暖湿气流弱，空气水汽含量少
45. 持续的干旱，对该地区自然环境的影响是
A.土壤含水量降低         B.林木落叶期推迟
C.来年沙尘暴减弱         D.河流结冰期延长
46. 为减轻此类现象对该区域可持续发展的影响，应采取的合理措施是
A.大量开采地下水，增加城市用水量  B.发展滴灌、喷灌，节约农业用水
C.兴修水库，调节水资源的空间分布  D.加强科研建设，增强人工降水
47．对干旱范围和程度变化可以进行有效检测的地理信息技术是：
    A．GIS        B．GPS         C．RS          D．GRS

图16为河套平原周边地区图，完成48--50题。

[image: image18]
48．河套平原形成的主要原因是

    A．断裂下陷、流水堆积        B．断裂抬升、流水侵蚀

    C．断裂下陷、风力堆积        D．断裂抬升、风力侵蚀 

49．造成河套平原土壤次生盐碱化的原因有：①地下水位高   ②蒸发大   ③降水少      ④地势低平     ⑤降水强度大     ⑥植被丰富

    A．①②③④     B．①②③⑤      C．①②④⑥      D．①③⑤⑥

50．下列有关图示地区植被特征的描述正确的是
    A．植被覆盖率高        B．植被类型多样
    C．没有草原景观        D．以温带落叶阔叶林为主
北师大实验中学2014—2015学年度高三第一学期期中
地理试卷   

 班级                    姓名                         学号         
第  二  卷
综合题
51．图17为“某时刻我国某地区太阳高度的等值线分布图”，水平直线表示纬线，垂直直线表示经线，圆弧代表太阳高度。读图回答下列问题（8分）

[image: image19]
（1）太阳直射点的坐标是               。
（2）如图所示，下列有关北京的描述正确的是                （选择填空）
A．地方时为正午12点             B．北京时间为正午12点
tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C．太阳高度达到一天中的最大     D．太阳高度达到一年中的最大
（3）该日北极地区有        （极昼或极夜）现象，该现象的范围是              。 分析在接下来的几日内，该现象的范围将如何变化？
52．图18是“欧洲1月和7月等温线（单位：℃）分布图”，读图回答下列问题（11分）
[image: image20.jpg]



（1）描述图中1月0℃等温线的走向。（3分）
（2）与7月相比，1月等温线空间分布规律具有明显的差异，说明其主要成因。（4分）
（3）比较图中A海域与B海域的海水性质差异。图中A海域有世界著名渔场，分析该渔场形成的主要原因。（4分）
53. 读图19“欧洲某区域地形、水系分布示意图”，回答下列问题。（10分）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image21]

                                 图19
（1）说出图示区域的地形分布特点。（2分）
（2）分析甲河流航运价值高的原因。（6分）
（3）图中区域南部地区有欧洲最高的山脉，说出该山脉的主要成因。（2分）
54．阅读下列材料，回答问题。（10分）
材料一  奥卡万戈三角洲（图中的A三角洲），亦称“奥卡万戈沼泽”，是世界上最大的内陆三角洲，由奥卡万戈河注入卡拉哈里沙漠而形成。
材料二  奥卡万戈及其周边地区区域图。
[image: image22.png]



（1）据材料一和材料二，试从外力作用角度描述A三角洲的形成过程。（4分）
（2）据材料二，分析甲、乙两地区均因气候干旱而形成大面积的沙漠，具体分析它们干旱成因的差异。（6分）
55．读图20，回答下列问题。（11分）
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（1）说出该流域内的地势特征及AB河段河流水文特征。（5分）
据青海省气象部门监测，青海湖面积自2005年以来持续增大，2011年达到近11年来的最大值。而2004年之前的近３０年，由于气候变化和人类活动的影响，青海湖面积曾不断萎缩。
（2）运用地理环境整体性的原理，简述2004年前青海湖湖面萎缩对周边自然地理环境的影响。（6分）
北师大实验中学2014—2015学年高三第一学期期中地理答案
2014、11、4
一选择题
1．D     2．C     3．C     4．A     5．B
6．C     7．A     8. C     9．A     10．D
11．C    12．D    13．A    14．A    15．B
16．B    17．C    18．D    19．B    20．D
21．tc "A．内蒙古、甘肃、西藏、云南

B．甘肃、内蒙古、云南、西藏"C    22．B    23．D    24．C    25．A
26．A    27．B    28．C    29．B    30．C
31．D    32．D    33．C    34．A    35．C
36．D    37．C    38．D    39．D    40．C
41．C    42．A    43．D    44．D    45．A
46．B    47．C    48．A    49．A    50．D
二、综合题
51题
（1）116ºE、20ºN（1分）     （2）A、B、C  （3分）   （3） 极昼（1分）、70ºN--90ºN（1分）      若直射点南移，极昼范围缩小（1分）；若直射点北移，极昼范围增大（1分）
52题．
（1）北端和南端呈东西走向（2分），中部呈南北走向（1分）。
（2）7月气温的分布主要受纬度的影响（1分）；1月主要受西风带（1分）、北大西洋暖流（1分）、地形地势（1分）等因素的影响
（3）盐度：B海域大于A海域（1分），水温：B海域大于A海域（1分），渔场位于寒暖流交汇处（1分），海水搅动导致营养物质上泛，饵料丰富（1分）。
53题. 

（1）南部是山地，地表崎岖、起伏大（1分）；北部是平原，地势平坦（1分）。
（2）主要流经温带海洋气候区，降水较多且季节分配均匀（1分），径流量大且稳定（1分）；   大部分河段流经平原地区，水流平缓（1分），利于通航；大部分河段无结冰期，可全年通航（1分）；主要流经德国、荷兰等经济发达国家，运输量大（或市场广阔）（1分）；注入北海，可实现江海联运（1分）。 

（3）山脉成因：亚欧板块和非洲板块（1分）相互碰撞、挤压而形成的褶皱山脉（1分）；     
54题.
（1）奥卡万戈河上游流域土壤受流水侵蚀作用，发生水土流失，泥沙进入河流（1分），流水搬运作用将泥沙搬运至下游沙漠北部的沼泽地（1分），下游地形平坦，流速减缓，以沉积作用为主（1分），泥沙淤积形成三角洲（1分）
（2）甲地：终年受副热带高压控制（1分），盛行下沉气流，降水稀少（1分），且受到沿岸寒流影响（1分），减温减湿（1分）。
    乙地：则因为地处内陆，海洋中的暖湿空气不易到达（1分），且受到周边高原的阻挡（1分），水汽难以进入。
55题． 

地势特征：四周高中部低（或地势自四周向中部降低）（1分）。
      水文特征：流量小（1分）；季节变化大（1分）；有夏汛（1分）；有冰期（或流速较快，含沙量较大）（1分）
（2）气候更趋干旱（2分）；水土流失加剧、荒漠化扩展（2分）；植被退化、生物多样性锐减（2分） 
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中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

